

二、致七教会的信：“现在的事”（2-3章）

（五）给撒狄教会的信（3:1-6）

目的地（3:1 上）

3:1 上 重要的商业城市撒狄位于推雅推喇东南约 48 公里处，在一条由东至西贯穿吕底亚国的贸易主干道上。包括珠宝、染料和纺织品在内的重要产业，使这座城市十分富裕。从宗教角度看，该城是异教崇拜中心、亚底米神庙的所在地，那里至今仍有神庙遗迹（参 2:1 关于另一座亚底米神庙的注释）。然而，昔日辉煌的重要都市如今只剩下一座叫作萨尔（Sart）的小村庄。考古学家曾在神庙附近找到一处基督教堂遗址。基督向这间教会传递信息时，自称是那有神的七灵和七星的，这与 1 章 4 节的描述类似。基督在此处说他有神的七灵和七星，是指着与他有关的圣灵说的（赛 11:2-5；参启 5:6）。与 1 章 20 节中一样，那代表教会牧者的七星也被掌握在基督的手中（参 2:1）。

称赞（3:1 中）

3:1 中 唯一的称赞之言实则是一句责备话。基督宣告，按名他们是活的。可见，他们在同时代人眼中是一间颇有果效的教会。

责备（3:1 下、2 中）

3:1 下、2 中 基督随即揭穿他们的假名声，宣告说你……是死的。他们像法利赛人一样，徒有其表，实无内在生命（参太 23:27-28）。基督又说，我见你的行为，在我神面前，没有一样是完全的。他们在履行信徒责任方面，实在有许多亏欠。

劝勉（3:2 上、3）

3:2 上、3 主劝他们要从属灵的昏睡中“醒来”（新国际译本，和合本作警醒），坚固所剩无几的生命凭据。他劝他们要回想……遵守……和悔改，并警告他们，若不留心这劝勉，他就必如同贼一样，出其不意地突然临到他们。

应许（3:4-6）

3:4-6 就整体而言，这间教会已经死亡或濒临死亡。但基督知道，在撒狄教会还有几名没有被罪污秽自己衣服的敬虔人。他应许这些真信徒要穿上那象征神公义的白衣（参 18 节），他们的名字必要留在生命册上，他也要在他父面前和他父的众使者面前承认他们。

他们的名字不会从册上被涂抹，这句话令许多人深感困惑。但正如约翰在别处经文所言（约 5:24，6:35-37、39，10:28-29），人一朝真正重生，必永远获得重生。表面看来，这段经文似是暗示人的名字有可能从生命册上被涂抹，但实际上它只是从正面肯定他们的

名字必不会被涂抹（参 Walvoord, Revelation. pp. 82, 338）。约翰提到生命册共有六次（启 3:5, 13:8 [参该处注释], 17:8, 20:12、15, 21:27）。

本信的结尾同样劝勉信徒，圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就应当听。对今天那些活动频繁、建筑恢弘、却无永生确据的教会而言，给撒狄教会的信可谓是一番扎心之言。基督对今日教会的劝告正如他向撒狄教会所说的，就是要“回想”、“悔改”并“遵守”。

（六）给非拉铁非教会的信（3:7-13）

目的地（3:7）

3:7 非拉铁非城位于撒狄城东南 45 公里处，坐落在一个以农产品闻名的地区。该地区地震频发，此城几度毁于地震，最近的一次发生在公元约 37 年。这座城市以其建造者别迦摩王阿塔罗斯（Attalus Philadelphus）命名。英文 Philadelphus 与希腊文 philadelphia（“非拉铁非”）相似，意为“兄弟之爱”，该词在圣经中出现了七次（罗 12:10；帖前 4:9；来 13:1；彼前 1:22；彼后 1:7 [两次]；启 3:7），仅在此处用来指这座城市。直至本世纪，此城仍有基督徒的见证。

基督形容自己是那圣洁、真实，拿着大卫的钥匙的，他能开关那扇无人可以开关的门。基督的圣洁是圣经中频繁出现的真理（彼前 1:15）。他既是圣洁的，就配得评断非拉铁非教会的属灵生命。“大卫的钥匙”似乎指以赛亚书 22 章 22 节，那处经文讲大卫家的钥匙给了希勒家，他因而可使用王的一切财产。前文中，基督被喻为“拿着死亡和阴间的钥匙”（启 1:18）。但此处是指，他拥有属灵的财富。

称赞（3:8-9）

3:8 跟写给其他教会的信息一样，基督此处说：我知道你的行为。他的宣告正与他有权柄开门和关门的描述相吻合：看哪，我在你面前给你一个敞开的门，是无人能关的。基督丝毫没有责备他们，只说我知道……你略有一点力量。然而这话反成为称赞之言的铺垫，他随即夸奖他们说，你曾遵守我的道，没有弃绝我的名。

3:9 基督说他们的仇敌是“撒但的会堂”（新国际译本，和合本作撒但一会的；参 2:9），即抵挡信徒为基督做见证的犹太人。伪宗教向来是真基督教信仰的大敌。但终有一天，一切敌对基督教信仰的人都将承认真理（参赛 45:23；罗 14:11；腓 2:10-11）。基督接下来宣告：我要使他们来在你脚前下拜，也使他们知道我是已经爱你了。

应许（3:10-12）

3:10 非拉铁非的教会没有受到基督的任何责备。相反，他们却因甘心忍耐博得主的称赞，并得着应许。那应许便是，我必在普天下人受试炼的时候，保守你免去你的试炼。此应许清楚说明，非拉铁非教会不会遭遇从启示录第 6 章开始揭示的那段试炼时期。基督是说，非拉铁非教会必不会进入将来的患难时期。他的意思表述得再清晰不过了。倘若

基督说的是，他们在历经患难时必蒙保守，或在大灾难中必被取去，那么他肯定不会使用此处的动词 keep 和介词 from。

有些学者为支持灾后被提论，试图避开这一结论。但是，动词 keep（“保守”，terein）与介词 from（“免去”，ek）组成的词组 keep... from 绝非 keep the church through...（“保守教会度过 [dia, 英文是 through]”）之意，况且此处也并未使用“度过”一词。短语“试炼的时候”（一段时期）清楚表明，他们将蒙保守，不经历那段时期。倘若神定意要全体教会经历那场世界级的大灾难，那么很难理解，基督为何会对这间地方教会做出这样的应许。即便非拉铁非教会在患难期来临前便会经死亡入荣耀，但若该教会所代表的是持守真信仰的基督身体，那么领受这个应许的对象似乎就不应只有非拉铁非教会，而应是基督里的所有信徒（参 Walvoord, Revelation, pp. 86-8）。

3:11 除此之外，基督还给他们一个应许：我必快来。这是启示录中屡次出现的概念。“快”不仅指他马上就来，更指他要突然或迅速地到来（参 1:1, 2:16）。基督劝勉他们，既然他要再来，他们便当继续持守他们所有的。

3:12 凡得胜的人，必要作神殿中的柱子。此处的神殿，无疑象征着信徒在天上的永久居所。整个新耶路撒冷将成为最终的圣殿（21:22）。信徒与地上那些会坍塌的殿宇和柱子不同，他们必在殿中存到永远。基督详细指出，他此处指的是我神的城，即新耶路撒冷（参 21:2）。接下来，他再次重申之前的应许：我的新名，都写在他上面（参 2:17, 14:1, 19:12）。信徒已经因信与基督认同，因此，他也必与他们认同。

劝勉（3:13）

3:13 本信末尾仍是那令人熟悉的呼吁：圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就应当听。赐给非拉铁非的应许，以及让他们持守忠心的挑战，无疑也是神向今天众教会说的。

（七）给老底嘉教会的信（3:14-22）

目的地（3:14）

3:14 富裕的老底嘉城坐落于非拉铁非东南约 64 公里处，在去往歌罗西的路上。就在此信写成药 35 年前，老底嘉曾毁于一场地震，但她当时有足够的财力重建。此城的主要产业是羊毛织品。圣经并未记载保罗来过此城，只说他非常关心这座城市（西 2:1-2, 4:16）。

基督向这间教会说话，介绍自己是那为阿们的，为诚信真实见证的，在神创造万物之上为“统治者”（新国际译本，和合本作元首）的。“阿们”意为“诚心所愿”，指人类事件背后那至高无上的神的主权（参林后 1:20；启 1:6）。他称自己是“为诚信真实见证的”，以此重申之前说过的话（1:5, 3:7）。基督是“在神创造万物之上为统治者的”，他存于神的

造物以先，并拥有统治造物的主权（参西 1:15、18；启 21:6）。如此描述基督，为他严厉责备老底嘉教会做好了铺垫。

责备（3:15-17）

3:15-16 主丝毫没有称赞老底嘉教会。经文描述，他们因为不冷……不热而被基督彻底厌弃。这话既是对这间教会说的，也是对其使者（或牧者）说的。有人认为该教会的牧者就是亚基布（西 4:17），但即使亚基布曾任该教会牧者，他也不可能活到那个时候。基督说这间教会“不冷不热”，是指她总是一成不变。古人在宴会和宗教献祭仪式上习惯喝热饮或冷饮，但绝不喝不冷不热的饮品。老底嘉城的水是用水管从北边几公里外的希拉波利引来的，由于路途遥远，水流到该城时早已变温！可见，这样的责备对老底嘉教会而言，尤其意味深长。

3:17 他们属灵上的不冷不热表现在，他们满足于物质的富足、却毫不察觉自己属灵的贫乏。基督使用非常强烈的字眼来形容他们：困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身。

劝勉（3:18-19）

3:18-19 主督促他们，不要买普通的黄金，而要买火炼的金子，就是那可以荣耀神、使他们真正富足的东西。这座城市因银行业而坐拥许多物质财富，但教会却缺乏属灵财富。他们拥有许多美丽衣饰，主却催促他们要穿上象征公义的白衣（参 4 节），以遮盖属灵的赤身。羊毛是那个地区的主要产业，老底嘉尤其以黑羊毛制成的黑衣而闻名。然而，他们所需要的却是纯洁的白衣。

接着，基督劝他们要买眼药擦……眼睛。老底嘉的医神阿斯克勒庇俄斯神庙里有一所医学院，专门出售一种特别的眼药，此药可治愈中东一带的普通眼疾。然而他们需要的并不是这种眼药，而是属灵的视觉。老底嘉教会无疑是当今教会的象征，对自己的属灵需要毫无意识，反倒满足于华丽的建筑以及一切可以用金钱交换的物质事物。这是一个透彻而扎心的信息。对于上述所有问题，主的劝勉是，要他们发热心，也要悔改。基督之所以责备他们，是因爱他们。这爱亦会使他惩罚这间教会。

这爱亦会使他惩罚这间教会。

应许（3:20-22）

3:20-21 令人惊奇的是，基督说，他正站在门外叩门。这一幕熟悉的场景中并没有出现门闩，但我们都知道，门闩必定在门的里面。叫门声是向那些听见且愿意开门之人发出的。基督应许这些人说，我要进到他那里去，我与他，他与我一同坐席。基督若在外面，就没有相交和真正的富足。基督在里面，才会有奇妙的相交，才能享受神的奇异恩典。这叫门声是向基督徒发出的，不是向非基督徒发出的，从而引出一个关于人与基督相交之亲密程度的重要问题。对那些有所回应的人，基督应许要赐给他们权柄，在他的宝座上与他同坐，同享他的得胜。

3:22 与前文相同，主邀请那些“凡有耳的”人都聆听并做出回应：圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就应当听。

致七教会的信

	基督	称赞	责备	劝勉	应许
以弗所 (2:1-7)	那右手拿着七星，在七个金灯台中间行走的。	行为、劳碌、忍耐，不能容忍恶人。能忍耐、劳苦，恨恶尼哥拉一党的行为。	将起初的爱心离弃了。	要回想，悔改，行起初所行的事。	必吃生命树的果子。
示每拿 (2:8-11)	首先的、末后的、死过又活的。	受患难、贫穷。	——	不用怕；务要至死忠心。	必得那生命的冠冕，不受第二次死的害。
别迦摩 (2:12-17)	那有两刃利剑的。	还坚守基督的名，没有弃绝他的道。	那里有人服从了巴兰和尼哥拉一党的教训。	悔改。	必得着那隐藏的吗哪和一块写着新名的白石。
推雅推喇 (2:18-29)	眼目如火焰，脚像光明铜的神之子。	行为、爱心、信心、勤劳、忍耐；末后所行的善事，比起初所行的更多	容让耶洗别的淫行和拜偶像	悔改；已经有的，总要持守。	必得着制服列国的权柄和晨星。
撒狄 (3:1-6)	有神的七灵和七星。	行为，按名是活的	死的。	警醒，坚固那剩下的；回想你是怎样领受的，遵守并要悔改。	必穿白衣；在我父和我父众使者面前被承认。
非拉铁非	是圣洁、真实，拿着大卫的钥匙。	行为，遵守基督的道，没有	——	要持守你所有的。	必在神殿中作柱子；神的名和新耶路撒冷

(3:11-13)		弃绝他的名，忍耐。			的名字，基督的新名都写在他上面。
老底嘉 (3:14-22)	为阿们的、为诚信真实见证的，在神创造万物之上为元首的。	——	如温水，也不冷也不热；困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身。	从基督那里买火炼的金子、白衣和眼药。要发热心，并悔改。	得胜的必然与基督一同坐席，并与基督一同作王统治。

值得注意的是，给七教会的信可以彻底解决当今教会遇到的诸多问题。那些反复出现的危机——失去起初的爱心（2:4）、惧怕苦难（2:10）、离道反教（2:14-15）、道德败坏（2:20）、灵性死亡（3:1-2）、缺乏持守（11节）、不冷不热（15-16节），昔日如何充斥着1世纪的教会，今日也同样俯拾皆是。这七封信既是基督亲口所言，又是神对历代教会的最后劝勉，其意义更是举足轻重。信尾的呼吁是向所有愿听之人发出的，当今教会的人务要仔细聆听。